



172499 – 吞咽痰液、把手指伸进耳朵会坏斋吗？

السؤال

当尊贵的斋月来临之际，我们当地的学者们散发印刷品，宣传斋戒的方式以及破坏斋戒的事项，他们在宣传的小册子中说吞咽痰液和鼻涕、或者把手指伸进耳朵都会破坏斋戒。这是正确的吗？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

第一：

封斋的人如果吞咽了痰液或者鼻涕是不是破坏斋戒，学者们对此有所分歧。最正确的主张就是不会破坏斋戒，因为它不属于吃喝的范畴。

谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“如果学者们发生分歧，应该以《古兰经》和圣训为依据；如果我们怀疑这件事情，是不是破坏功修？从根本上来说是不会破坏，根据这一点，吞咽痰液不会破坏斋戒。

重要的是应该唾弃痰液，不要把它从嗓底吸入口腔，如果痰液已经进入了口腔，则应该唾弃痰液，无论是否封斋都一样；至于吞咽痰液破坏斋戒的主张，则需要证据阐明这种行为是破坏斋戒的事项之一。” 《伊本·欧赛米尼法太瓦全集》（19 / 356） .

谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“最侧重的主张就是：痰液不会破坏斋戒，哪怕到了口腔，把它吞咽下去也不会破坏斋戒，但是不应该吞咽痰液，学者们禁止吞咽痰液的行为，因为痰液是污秽的东西，不应该吞咽下去。” 《敞开门扉的聚会》（153次）

第二：

至于把手指伸进耳朵，绝对不会破坏斋戒，甚而把滴液或者药物放入耳朵，然后在喉咙里感觉到了药物的味道，也不会破坏斋戒，因为没有证据说明这种行为会破坏斋戒。



欲了解更多内容，敬请参阅 [\(80208\)](#) 号问题的回答。

真主至知！